

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 167 (11163)

Суббота, 20 октября 1990 года

Цена 3 коп.

## На практике



Ольга Зыцк, которую вы видите на снимке, учится сейчас на последнем курсе химико-технологического техникума. Ее будущая профессия — технолог. Ну, а раз технолог, то должна в совершенстве знать рабочие профессии, своими руками «пощупать» весь производственный процесс. Такая возможность предоставляется студентам на практике. У Ольги сейчас время последней практики, преддипломной. Вот уже три месяца работает она в бобиажно-пермоточном цехе шелкового производства объединения «Химволокно» пермоточницей. Работает хорошо, хвалят ее наставники. Со стороны и не отличишь ее от тех, кто трудится в цехе не один год. Старательность — черта характера студентки, проявляется она и в учебе. Хорошего специалиста получит объединение на будущий год.

На снимке: Ольга Зыцк.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

## В Балаковский городской комитет КПСС, Совет народных депутатов, исполком городского Совета

Администрация, партийная и профсоюзная организации, совет трудового коллектива Балаковского пассажирского авто-транспортного предприятия при участии трудового коллектива приняли решение отметить праздник — 73-ю годовщину рождения Советского государства праздничной демонстрацией на площади им. В. И. Ленина и ул. В. И. Ленина с возложением цветов к па-

мятнику основателю первого в мире социалистического государства Владимиру Ильичу Ленину, борцам революции, воинам-балаковцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Обращаемся ко всем трудовым коллективам города, общественным организациям провести празднование Великой Октябрьской социалистической революции в общегородском масштабе,

не позволив тем самым провокаторам различного толка отвергнуть завоевания советского народа, отказаться от выбора социалистического пути развития.

**В. ПАНФИЛОВ,**  
директор ПАТП;  
**Н. ВЛАСОВ,**  
секретарь партбюро;  
**Г. ПОЛИЦЫН,**  
председатель профкома;  
**А. ВЕРЕШАГИН,**  
председатель СТК.

## ПОЗАВЧЕРА...

...президиум горсовета принял решение о приостановлении торговли спиртными напитками с 20 октября. Это мотивировано тем, что с 1 ноября спиртное будет продаваться по талонам лицам, достигшим 21 года. Времен-

ный «сухой закон» принят с целью сделать запасы для обеспечения необходимым количеством спиртного талонов.

## ВЧЕРА...

...исполком горсовета решил продлить сроки объявленно-

го ранее чрезвычайного положения на уборке и заготовке овощей до 1 ноября. Руководителям предприятий, организаций, учреждений и учебных заведений поручено принять все необходимые меры для быстрого завершения уборки урожая.

## ПОЧТА ДНЯ

### И стала квартира справочной...

Уважаемая редакция! С убедительной просьбой о помощи к вам обращается инвалид войны. Вот уже больше года по причине кем-то допущенной ошибки нет мне покоя ни днем ни ночью. Мой домашний телефон (№ 2-52-52) постоянно вызывают из Пугачева и Хвалынского как справочное бюро (№ 25-25-11).

По этому поводу в ноябре прошлого года я обращался к начальнику РУСа Б. И. Косолапову. На моем заявлении была написана резолюция: «Начальнику ГТС В. А. Гречишникову. Разобраться и устранить». Почти год прошел с того дня, но так ничего и не было

сделано. Хотя работники бюро ремонта дважды интересовались у меня, как работает телефон, и я им дважды отвечал, что плохо. Сколько же еще времени нужно ждать наведения порядка? Неужели по пословице — три года?

**В. КАЛМЫКОВ.**

### Идти не хочется

В нашем доме проживает один молодой человек, который «измочалил» свою машину «Жигули», потому что занимался частным извозом. А теперь купил новую. Это значит, что дефициты в наш город все-таки поступают. Вопрос только, кому они достаются.

Вот читаю комментарий тов. Ерошкина на письмо дочери ветерана и делаю вывод, что городской совет ветеранов слабо заботится о нас, ветеранах. На любую просьбу приходят стереотипные ответы: в этом веке не предвидится, тебе стенка не нужна.

После этого разве пойдем в совет? Следует с огорчением добавить, что городской Совет народных депутатов устранился от оказания помощи и поддержки совету ветеранов города. А она нам так нужна!

**И. СИЗОВ,**  
ветеран войны и труда.

## УРОЖАЙ-90

### Как это понимать?

Везде и всюду мы только и слышим: с овощами плохо, некому работать на плантациях, нужна помощь. Но все это, оказывается, не так. Люди там не нужны, и их помощь не требуется вовсе. А иначе как объяснить такой, например, факт.

Одиннадцатого октября мы, восемь «добровольцев», поехали в совхоз им. XXV съезда КПСС на уборку картофеля. Надеялись, конечно, что совхоз рассчитается с

нами натуроплатой. Но нам в этом было отказано. Как это понимать? В городе найдется много желающих — пенсионеров, отпускников, свободных от смены людей — поработать в поле не за деньги, а за ведро лука, мешок картофеля, например. Ведь именно так делается в уборке картофеля не требуется. Помощь нужна в уборке моркови, лука и свеклы. А у нас боится людям добро сделать — пусть лучше про-

падет все. Разве это по-хозяйски?

**Жители 4б микрорайона.**

От редакции. Получив это письмо, мы связались по телефону с директором совхоза им. XXV съезда КПСС Л. И. Левчановым. Он сказал, что помощь населения в уборке картофеля не требуется. Помощь нужна в уборке моркови, лука и свеклы. Объявление об этом было помещено в газете.

### К сведению избирателей

25 октября 1990 года в 15.00 в здании городского Совета будет вести прием избирателей народный депутат СССР Гамс Э. С.

Запись на прием будет производиться 25 октября с 9.00 в приемной президиума городского Совета.

Народный депутат РСФСР Вишневецкий Ю. Г. проводит прием каждую первую и третью среду с 17.00 в здании городского Совета без предварительной записи.

## Субботний телеграф

### Так начинается рынок

#### Договор дороже денег?

По инициативе профкома объединения «Минудобрения» состоялось совещание с заведующими детскими дошкольными учреждениями. На нем выданы образцы договоров, которые теперь будут заключаться между администрацией садика и предприятием, ходатайствующим о выделении места для ребенка своего рабочего. Стоимость пребывания ребенка в «чужом» саду обойдется теперь любому предприятию города в 588 рублей в год. Такие договоры — следствие перехода объединения на хозрасчет. Деньги

на содержание детей будут перечисляться из фонда социального развития предприятий, который создается трудом родителей. Само объединение выплачивает ежегодно из этого фонда на содержание детей более полумиллиона рублей.

**И. БУГАНИНА.**

### Аренда

#### Как купить такси

На улицах нашего города появились двадцать машин с надписью «Аренда», которые работают как такси. Пассажирское автопредприятие передало часть своих легковых машин в аренду таксистам, заключив с ними договоры. В этом договоре указывается, что после списания машины водитель имеет право выкупить ее в

частное владение. Новое дело выгодно самим таксистам и предприятию. Надеюсь, что и жителям города.

**В. ИВАНОВ.**

### Юбилей

#### С днем рождения!

Двадцать лет назад открылся в нашем городе детский дом № 4, принятый под своей крышей сирот и брошенных родителями детей. За это время сотни выпускников детского дома разъехались по всей стране, стали специалистами, создали свои семьи.

Каждый по-своему вспоминает детский дом. Не всегда в нем было тепло и уютно, но теперь, благодаря усилиям всех трудовых коллективов

города, он превратился в настоящий дом для малышей. Кстати, в нем отпраздновали на днях новоселье четыре созданные из воспитанников детдома семьи, для которых специально созданы комнаты-квартиры, где есть все условия для всестороннего развития личности.

**И. ДМИТРИЕВА.**

### В молодежном центре

#### Духовой

оркестр играет Молодежный центр «Союз» создал свой небольшой духовой оркестр. Он состоит всего из двенадцати человек и выступает перед публикой в ресторане «Салют» в выходные дни.

**А. ВИКТОРОВ.**

### Спорт

#### Юные богатыри

Этой осенью балаковские спортсмены, занимающиеся классической борьбой, отличились в нескольких соревнованиях, заняв призовые места. Так, в Саратове на областном первенстве выступали учащиеся СПТУ-62 и городских школ. Чемпионами в своей весовой категории стали Сергей Саврасов из СПТУ-62 и Валентин Сапожников из школы № 21. А призерами областных соревнований стали Владимир Русаков из школы № 26, Сергей Зыбалов из СПТУ-62, Руслан Бицалиев из школы № 21. Тренер команды С. А. Гладков.

А в городе Кузнецке наши

борцы приняли участие в традиционном турнире, посвященном памяти летчика-космонавта В. Д. Пацаева. Призы и медали в упорной борьбе завоевали уже известные С. Саврасов, В. Сапожников, П. Лемза из школы № 2, А. Тарханов из техникума.

**Г. ГАВРИЛИНА.**

### АДМИНИСТРАЦИЯ СОВХОЗА ИМ. XXV СЪЕЗДА КПСС

приглашает жителей Балакова принять участие в уборке и заготовке для собственных нужд моркови, лука, свеклы.

Цена за 1 кг моркови — 17 коп.  
за 1 кг лука — 35 коп.  
за 1 кг свеклы — 6 коп.  
За справками обращаться по телефону 2-46-95.

Г. ЗЮГАНОВ, ЧЛЕН ПОЛИТБЮРО, СЕКРЕТАРЬ ЦК КП РСФСР

## Ситуация требует действий

Трудное, драматическое время переживает наша страна. Ведутся мучительные поиски выхода из тяжелейшего кризиса, в котором она оказалась, новой, более эффективной модели социально-экономического развития. Люди ожесточенно спорят, размышляют, пересматривают свои представления о прошлом, неудовлетворены сегодняшним днем, с тревогой и надеждой вглядываются в будущее. Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии РСФСР Г. А. Зюганов ответил на вопросы корреспондента газеты «Советская Россия» о том, какой ему видится сегодняшняя ситуация и что, на его взгляд, необходимо сделать для стабилизации обстановки, выхода страны на новые рубежи.

— Геннадий Андреевич, вы недавно избраны на пост секретаря ЦК Компартии РСФСР, курируете идеологические службы. Первый вопрос к вам: какова ваша оценка общественно-политической ситуации?

— Откровенно скажу, больше всего боюсь, что под аккомпанемент бесконечных разговоров о демократии, политическом плюрализме исподволь возрождается антигуманизм, который может зацвести кровавым цветом экстремизма. Его ростки уже дали всходы: в антикоммунистическом шабаше, групповщине, претензиях на монопольное владение истиной, в новой, «демократической», нетерпимости к инакомыслию. Причем проявляется в действиях не только отдельных политиков, но и целых объединений. Все чаще начинают пугать «Бухарестом». Нет, у нас не будет, как в Бухаресте. Будет, как в России. И те, кто надеется, заварив эту кашу, снять с нее пенку на Средиземноморской Ривьере, думаю, прощитаются, не успеют. В огненный водоворот затянет всех разом.

— Сейчас много говорится о плюрализме мнений, многопартийности. Одна за другой нарождаются новые политические партии и движения. Относятся к этому процессу неоднозначно, а каково ваше отношение?

— Многопартийность в нашей стране стала неизбежностью, как к ней ни относиться. Но я бы не стал расточать восторги по этому поводу, потому что не знаю ни одного примера из истории, когда государство из тяжелого кризиса выходило бы по пути быстрой возгонки многопартийности. Если же реализовать задачу подобным образом, то не обойтись без сильной президентской власти и сильного правительства. Поэтому основные силы и средства политического и идеологического воздействия надо сейчас направить на укрепление всех управленческих структур. Тогда многопартийность не будет раздирать страну на части, не приведет к усилению конфронтации, дестабилизации обстановки.

— Что же конкретно могут сделать для этого коммунистические организации?

— Пора наконец оправляться от шока, вызванного

переходом из положения единственной, непрерываемой партии в состоянии одной из партий, пусть по-прежнему крупнейшей, но объективности ради надо сказать, уже не везде правящей. Нужно на ходу овладевать новыми политическими формами работы. Коммунисты должны стать заметной, консолидирующей и, главное, конструктивной силой в Советах всех уровней. От них ждут конкретных предложений, инициатив и настойчивости в стабилизации обстановки. Следует реалистично подходить к перестройке экономики, обстоятельно, всесторонне готовить трудящихся к рынку. Кто, как не они, должны буквально настоять на безусловном усилении борьбы с преступностью, обуздании спекуляции? Надо повернуться лицом ко всем, пусть маленьким, но конкретным проблемам жизни — начиная от подготовки к зиме и благоустройства населенных пунктов и кончая крупными социальными программами. ЦК Компартии Российской Федерации заканчивает разработку основных направлений деятельности по этим вопросам.

— Вы все время выступаете за укрепление власти. Но не будет ли это означать усиления административно-командной системы?

— Борясь с догматизмом, мы как-то незаметно впадаем с неодолимым. Безудержная критика административно-командной системы свелась к отрицанию административных способов регулирования тех или иных процессов, к игнорированию принципов управления общественными структурами вообще. Убежден, что пора бы наряду с экономическими и политическими методами вернуть право на жизнь методам организационным, идеологическим и административным. Все они эффективны тогда, когда используются в комплексе. Что касается административно-командной машины, то она, бесспорно, отслужила свой век. Но заменить ее можно лишь системой более совершенной, продуманной и хорошо организованной, способной работать высокопроизводительно и надежно.

— Геннадий Андреевич, не кажется ли вам, что в обществе нарастают нетерпение и разочарование деятельности органов власти, в том числе демократически избранных парламентариев?

— Согласен с вами. Думаю, что это расплата за разрыв между словом и делом, это то вязкое болото, в котором утонули многие и наши партийные начинания. Люди до изнеурения устали от слов и обещаний. По оценке специалистов, в ходе предвыборной кампании кандидаты в народные депутаты в общей сложности наобещали столько, что с такой программой не смогли бы справиться США, Япония и Западная Европа вместе взятые. Пустыми посулами сегодня еще нередко подменяют дело, стремясь заработать политический престиж. Смотришь, после нескольких заманчивых обещаний оператор возносится к вершинам управленческой пирамиды, не имея ни должного опыта, ни способностей управ-

ленца. Правда, о своих обещаниях многие предпочитают не вспоминать. Дескать, отзвонился — и с колокольни долгой. Вот теперь у людей после митинговой эйфории и возникает протрезвление, а с ним — недоверие к заверениям и клятвам. Это неизбежно, люди все равно научатся распознавать, кто есть кто.

— То, что было свято для дедов и отцов, названо бесовщиной и дьявольским наваждением. При этом трагически сменяются воззрения крайних левых и крайних правых.

— Если бы такая «смычка» состоялась в интересах создания, я бы, пожалуй, приветствовал ее, но ведь речь идет о разрушении. Сносят памятники, оскверняют могилы солдат, лихо радочно переименовывают города и улицы, нагромождается ложь вокруг прежних героев... Разрушение без создания аморально и безнравственно, особенно в такой тонкой сфере, как культура. Знаете, гунны оставили очень мощный след в истории Европы, а вот их культура почти неизвестна, потому что они были разрушителями. Не уподобились бы гуннам наши нынешние «ниспровергатели»?

Возвращение к духовности произойдет, по-моему, лишь в том случае, если мы будем бережно относиться к тому, что имеем. Да, в нашей истории есть не только героические, но и трагические страницы. Чудовищные преступления прошлого осуждены, доброе имя возвращено сотням тысяч и миллионам людей, вызволены из забвения творения крупнейших мастеров культуры. Давайте не забывать, что сделано это и партийной, разумеется, при активной поддержке народа.

Сфера культуры бедна, как, наверное, ни одна другая отрасль. Ей надо помогать, и немедленно. Но деньги всего не решат, пока не прекратится эта отцефобия. С ней предстоит решительная борьба, как с одним из наиболее грязных проявлений безнравственности и цинизма. Во многом верно, на мой взгляд, оценил нашу действительность Александр Зиновьев, статья которого, присланная из Германии, недавно опубликована в нашей печати. «Сейчас в России, — пишет он, — наступило массовое помутнение умов. Инициаторы и участники этого помутнения изображают его как протрезвление и прозрение после мрачной эпохи сталинизма и брежневизма. Но я не вижу в этом никакого интеллектуального и морального прогресса. Я вижу в этом интеллектуальную и моральную деградацию общества». Это пишет человек, которого нельзя подозревать в симпатиях к коммунизму.

— В современной литературе, особенно публицистике, которая во многом формирует общественное мнение, стало признаком хорошего тона говорить о Великом Октябре пренебрежительно, а часто враждебно. И мы с доверием воспринимаем это.

— Видимо, здесь две главные причины. Одна из них — вал ранее запрещенной литературы, обрушившийся на «самую читающую страну в

мире», и ее интерпретация слишком впечатлительными публицистами. Подчеркиваю, публицистами, а не профессиональными историками, большинство из которых, судя по их статьям в специальных изданиях и в массовой печати, более объективно оценивают историю Октября. Но, к сожалению, у нас привыкли доверять эмоциональному слову, отсюда временный успех негативной оценки прошлого, особенно среди молодежи. Те, кто пожил, кто видел жизнь со всех сторон, знают, что не так все было просто и однозначно, как сегодня пытаются «доказать» бойкие перья, что борьба была жестокой по обе стороны баррикад.

Вторая причина — экономическая ситуация в стране, в которой многие склонны винить социалистический путь развития, якобы заведший нас в тупик. Эта идея, не имеющая ничего общего с подлинной истиной, также усиленно педалируется в средствах массовой информации и нередко достигает цели.

Что касается Октября, то я уверен, он останется Великим, как бы недоброжелатели ни устанавливали для него планку пониже. Его значение признавали даже те, кто в свое время боролся против большевиков и Советов.

Часть историков, забывших, что такое научная честность, и публицистов, претендующих на роль властителей дум, усиленно формируют в общественном сознании миф о якобы цветущей, сытой и культурной России, разрушенной до основания большевиками... Но если это была процветающая страна, чем можно объяснить зарождение двух революций с разрывом всего в десять лет? Кто не верит здравому смыслу, пусть откроет том Льва Толстого с гневными статьями о голоде в России. Ну, а тем, кто не доверяет литераторам и политикам, порекомендовал бы обратиться к напечатанному до революции работам земских врачей и учителей. Жаль, что мы их не переиздаем, большинство авторов — наши союзники в споре о том, хорошо ли жили россиянам в конце прошлого — начале нынешнего веков.

— Тем не менее, согласитесь, на людей производит тяжелое впечатление чтение страниц с описанием расстрелов царской семьи, заложников, бывших офицеров, крестьян, восставших против продразверстки, разгон Учредительного собрания.

— И я не исключение, у меня тоже остается тяжелый осадок после такого чтения, всегда болит сердце. Однако неправомерно вырывать тот или иной трагический факт из конкретно исторической обстановки. Убивали не только чужих детей, но и родного брата, отца. Наша перестройка, пытающаяся разобраться в сложных переплетениях классовой борьбы, часто упускает этот момент, допускает передержки. Заклеймив одних детоубийц, фактически оправдывают других, как это произошло, например, в недостойной возне вокруг Павлика Морозова, убитого по существу за «гласность» да еще вместе с его млад-

шим братом, о чем почему-то «забыли». Примеров недобросовестности, предвзятости авторов можно привести не один десяток.

— Сегодня повышенное внимание привлекает к себе имя В. И. Ленина. Причем в атаку идут и нынешние «демократы» и «национал-патриоты»...

— Вот видите, «левые» и «правые» вместе. Политические противники никогда не объединяются ради созидания, только ради разрушения, движимые ненавистью к общему противнику. Ленин, а мы будем защищать. При жизни он умел постоять за себя и за партию, теперь ее очередь возвысить голос в защиту вождя революции. Компартия России видит в этом свой нравственный долг. Речь не о том, чтобы вновь превратить Ленина в икону: он человек и потому, как все, допускал и ошибки. Но это великий человек, который всю жизнь отдал мечте о практическом воплощении идеи трудового братства. Он сжег себя работой уже к 54-м годам, хотя обладал крепким здоровьем. И не вина, а беда его, что ростки нового, справедливого общества быстрой завяли и были загонены теми, кто руководствовался в борьбе не желанием добра своему народу, а личной корыстью. Нападки же на Ленина идут в общем русле антикоммунизма, центр которого, к сожалению, похоже, переместился в нашу страну. Я думаю, трудящиеся России скажут свое слово в защиту Ленина и Октября на массовых митингах и демонстрациях 7 ноября.

— Геннадий Андреевич, в выступлениях руководителей высокого ранга часто высказывается недовольство средствами массовой информации, которые, по их мнению, слишком необъективны. В столкновениях «газета — руководитель» вы на чьей стороне?

— Разумеется, на стороне тех, кто в каждом конкретном случае прав. Но вопрос, как я понимаю, об объективности. Если вы заметили, руководители чаще всего критикуют те средства массовой информации, которые называют себя демократическими. Если внимательно посмотреть, в какую сторону летят стрелы критики, то без труда можно заметить: в ту, где чаще держится власть, где оказались стойкими секретари партийных комитетов, где не сдают партийные билеты, где народные депутаты позволяют себе свое суждение иметь. Обратите внимание, сколько критики в адрес Белоруссии, а ведь это по существу одна из немногих республик, которая пока еще честно выполняет свои договорные обязательства. Зато наша «прогрессивная» (по ее собственной оценке) печать никогда не критикует те Советы, у руля которых стоят «демократы». Невозможно представить, чтобы, скажем, «Огонек», выступил против какой-то публикации в «Московских новостях». Получается, они всегда правы — по отдельности и сообща, и все это называется плюрализмом. Соответственно ведут себя и некоторые Советы. Если газета поддерживает их — ей почет и слава, если

нет, то издание подвергается открытому шельмованию.

— Кстати, как вы оцениваете постановление Верховного Совета РСФСР по созданию собственных средств массовой информации и газете «Советская Россия»?

— Как антидемократическое и противоправное в части, касающейся «Советской России», и положительно, если говорить о создании системы средств массовой информации в Российской Федерации. Правда, должен уточнить, я не сторонник полного подчинения газет высшему органу власти. Такого нет ни в одной стране с парламентскими формами правления. Газеты должны быть у партий, общественных организаций, массовых движений, творческих союзов, трудовых коллективов. Что касается органов государственной власти, то у них, на мой взгляд, должны быть свои официальные органы, где публикуется или выходит в эфир сугубо объективная информация, лишенная журналистской отсебятины. В Законе СССР о печати это не оговорено, а напрасно: сейчас у нас, что ни комментатор, то свой взгляд на происходящее в парламенте; получается — государственное телевидение служит для пропаганды личных взглядов, а не мнений парламентариев. Такого нет ни в одной государственной телекомпании мира.

— Что вы можете сказать об идеологических работах местных партийных комитетов?

— Прежде всего хочу их поддержать. Крайне сложный социально-экономический фон, многовластие, а по существу безвластие в стране требуют большой ответственности, оптимизма от людей, работающих сегодня на идеологическом поприще. Есть, конечно, и такие, кто живет старым багажом, поотстал от жизни, растерянно глядит вдогонку уходящему поезду. Но большинство — это честные, искренние, пытливые, думающие коммунисты, которым сегодня приходится очень нелегко. В исключительно сложное время мозговой центр нашей партии по существу оставил их без поддержки, оказался чрезвычайно скуп на добрый, дельный совет, обыкновенное товарищество. Идеологический отдел ЦК Компартии РСФСР намерен чаще встречаться с кадрами как на местах, так и в центре, с тем чтобы регулярно сверять наши политические часы, делать лучший опыт общим достоянием, сообщать выверять и находить оптимальные подходы в работе с людьми. Хотел бы пожелать им мужества и выдержки. Социалистическая идея родилась не в тиши уютных кабинетов, она выстрадана всем «ходом исторического развития, и никому не удастся ни закрыть ее, ни отменить. Она соответствует духу прогресса и перестройки.

«Советская Россия», 7 октября 1990 года.



## Вам — благодарность

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

С благодарностью вспоминаю заведующую вторым терапевтическим отделением поликлиники № 6 В. С. Солунову. Сердечное спасибо ей за человеческое отношение ко мне, инвалиду войны. От души желаю Валентине Сергеевне здоровья и новых успехов в труде.

А. Соловьев.

Я, многолетняя мать, хочу выразить искреннюю благодарность работникам продовольственного магазина № 8 ОРСа АЭС «Россиянка» за их доброе отношение. От всей нашей семьи говорю спасибо директору этого магазина А. В. Постнову, заведующей секцией С. С. Бикинцевой, продавцам! Ка-

тегории Н. И. Демидовой, Г. И. Лукониной, а также председателю союза многодетных семей Н. В. Лето-вой.

Абрамова.

Непросто было мне решиться на посещение стоматологического кабинета, однако все мои страхи рассеялись, едва я переступила порог стоматологической поликлиники № 2. С каким вниманием отнеслись ко мне главный врач В. И. Примаков, старшая медсестра Н. А. Ганичкина, врач-стоматолог И. А. Вареникова, и как чисто, тепло и уютно было в самой поликлинике! Как это дорого...

О. Бурмистрова, ветеран труда, пенсионерка.

## На далеком пограничье

В сентябре группа членов Балаковского городского клуба служебного собаководства ДОСААФ посетила Иркинский Краснознаменный пограничный отряд Среднеазийского пограничного округа. Собаководы нашего города передали в дар войнам-пограничникам шесть немецких овчарок, посетили несколько пограничных застав отряда, где несут службу наши земляки.

Трудная служба у наших парней на советско-афганской границе. Раз в неделю привозится питьевая вода. Продукты забрасываются вертолетом. Раз в неделю приходит почта, и ребята ждут этого дня с нетерпением. Погода здесь — жара, жара и еще раз жара. Когда 45 градусов в тени, это считается прохладно.

Сейчас на границе относительно спокойно, а два года назад здесь были бои. Об этом можно судить по выкопаным в полный рост траншеям вокруг заставы, по пулевым отметинам на кирпичной кладке забора. И,

очевидно, именно это накладывает отпечаток на взаимоотношения бойцов и командиров. Здесь нет места пресловутой дедовщине, ее не может быть, так как и сейчас воины-пограничники готовы в любой момент дать отпор нарушителям границы, а это значит, что рядом всегда надо чувствовать локоть товарища и друга.

У наших земляков с воинской дисциплиной все в порядке. Хорошо отзываются начальники застав об инструкторах служебных собак Викторе Рожкове, Андрее Спицыне, младших сержантах Сергее Кувшинове, Сергее Иванове, вожатом служебной собаки В. Туркове. В ноябре ребята заканчивают службу. Позади долгие трудные дни службы на далеком пограничье, с которой ребята справились достойно. Спасибо вам, наши земляки-пограничники.

Ю. НИКИФОРОВ, начальник городского клуба служебного собаководства ДОСААФ.

## ПИСЬМО С КОММЕНТАРИЕМ

## Приз — за участие

«Уважаемая редакция! Вам пишет семья Севастьяновых. Дело в том, что 3 сентября у нас в семье родились близнецы, теперь в нашей семье стало трое детей. А 15 сентября нас пригласили поучаствовать в празднике на Дне города, сказали, что будет интересно. Но мы на этот праздник прийти не смогли, так как глава семьи работал, а я, то есть мама, находилась с детьми. Ведущая этого праздника объявила, что семье Севастьяновых за рождение близнецов, а они были на тот период самые маленькие в городе, выделен пылесос, но так как нас на празднике не было, объявили, что подарок будет вручен при удобном случае.

Но этот случай так и не наступил. Наши знакомые присутствовали на этом празднике, они пришли к нам и рассказали об услышанном. Мы обратились в оргкомитет по телефону, спросив, где мы можем получить обещанный пылесос. Но нам ответили, что мы на празднике не были и ничего поэтому не получим. Просим выяснить, куда же делся наш подарок!»

С этим письмом мы обратились к ведущей празд-

ника, одному из главных организаторов программы Л. Г. Николаевко. Вот что она сказала:

— В семью Севастьяновых я сама лично отвозила приглашение и очень просила прийти, говорила, что будет интересно, что их ждет сюрприз. И, действительно, мы никого не отпустили с площадки с пустыми руками, все получили призы. Но дело в том, что по сценарию планировалось не раздавать подарки просто так, а участвовать в программе и затем получать призы. Кроме Севастьяновых, было еще две семьи, где есть новорожденные близнецы. Они пришли, причем одна семья даже с детьми, и получили швейную и стиральную машинки. Я действительно сказала, что Севастьяновых нет — очень жаль, потому что им тоже был приготовлен приз. Но приз за участие в программе, а не за то, что у них родились близнецы. Поэтому, мне кажется, так ставить вопрос: где наш подарок? — неправильно. А пылесос этот куда не делся. Будут еще различные мероприятия с розыгрышами, призами и конкурсами, где он пригодится.

С ОДНОЙ женщиной весьма серьезной и всеми уважаемой случился странный и даже немного обидный случай. Подарила ей свекровь матерью на костюм, надо думать, подарила от всего сердца. И материя была очень хорошая: белая-белая, плотная, и метраж подходящий, так что, пожалуй, мог бы выйти отличный летний костюм. Только вот незадача — не умела наша гражданка костюмы шить, все больше по мелочи практиковалась. Решила снести отрез в ателье, там как-никак специалисты, там и фасон присоветуют, и сошьют как надо. И пошла в ателье. Было это 27 марта. Так что до лета далеко было, но мы уж такие люди, все любим с запасом: и платья заказывать, и покупки делать. Ученые.

Взялась за шитье мастер, и первую примерку назначила на 4 апреля. Только примерка эта не состоялась. Пришла наша модница в ателье, а ее костюма никак найти не могут. Потерялся. Заказчица туда, сюда — нет костюма да и только. Она к диспетчеру. А та ей:

— Что же я могу сделать? Звоните мастеру, может, она вспомнит. Вот тебе и подарочек!

— Ну нет, — говорит заказчица, — мне такого не надо, чтобы на белой юбке черная подкладка, давайте уж совсем без подкладки, летом можно и так походить, раз у вас ничего другого нет.

Сознательная была женщина, понимала, что в стране многого не хватает, в том числе и подкладки. Ладно. Пришла она на вторую примерку, да так и обмерла.

Во-первых, рукава почему-то расставили продолговатыми вставками. В принципе их не видно, если руки к туловищу полотнее прижать. А пуговицы на жакете почему-то аж на спину уходят, широкоато скривили, видать. Ну, а юбка... В общем, она ничего вышла, только пришили-таки они свою черную подкладку и прогладили, так что получился вид у костюма точь-в-точь рабочая роба. Только белая. Но уже чуть попачканная.

— Не хочу такой костюм носить! — возмутилась гражданка.

Насилу нашли один жакет. А юбку через час нашли на складе в раскroенном виде, и при этом к ней черную подкладку.

Насилу нашли один жакет. А юбку через час нашли на складе в раскroенном виде, и при этом к ней черную подкладку.

## САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

## Вот так подарочек!

— Да что вы привередничаете? — в один голос заговорили мастер и заведующая ателье. — Да вы в зеркало еще раз посмотрите, как на вас хорошо сидит, как модно, и вам очень идет. Это просто лето кончилось, вам костюм теперь не нужен, вот вы и придумываете причину.

Забывла сказать: шили-то это произведение шесть месяцев, так что и запас времени не помог, все равно летом не пришлось пофорсить.

Стала заказчица просить хоть вернуть ей стоимость материала, а ей говорят:

— Из-за чего ридиться, да ваш материал и десятки не стоит! Не верите? Пойдите к товароведу. Только у нас его нет, ищите где хотите.

Что тут делать? К свекрови идти, узнавать, сколько подарок стоит? Неудобно. Да и как скажешь, что нет теперь подарка? Пришлось идти товароведу искать. Нашла в ОРСе АЭС, оценили ей материал в 15—20 рублей. Кстати, за пошив костюма с нее взяли 55 рублей. Одним словом, еле-еле забрала женщина свои

деньги, наслушалась разного от портных о своем дурном характере и фигуре и ушла несолоно хлебавши.

С этим настроением и пришла в редакцию. А мы ее здесь утешили. Мы ей анекдот рассказали. Думаем, он когда-то реальным фактом был, а потом в анекдот превратился. Про одного молодого человека, заказавшего костюм, который ему испортили. А когда мастер его все-таки уговорил ногу подтянуть, спину выгнуть, руку не разгибать и так ходить, то он услышал за своей спиной комплимент:

— Какой урод, но как костюм здорово сидит!

Вот примерно такая же ситуация и была у нашей гражданки. А чтобы никто не сомневался, что это не анекдот, сообщаем конкретные факты и имена: заказчицы фамилия А. Н. Шкунова, работает она на судоремзаводе, ателье, где ей костюм шили, находится в Деме быта, а мастер, который по идее должен отвечать за содеянное, Н. Стрелкова.

Советуем балаковцам фамилию эту запомнить.

И. ДМИТРИЕВА.

## СПОРТ

## «Синяя птица» на взлете

Прошло ровно два года, как возвратился в наш город тренер по волейболу В. Н. Иванов, чтобы работать с группой девушек, по-настоящему влюбленных в популярную игру и желавших достичь высоких спортивных результатов.

Руководство ПО «Минудобрения», филиала политехнического института, Атомэнергопроекта и городского совета ДФСО профсоюзов создали благоприятные условия для развития женского волейбола в Балакове. Началась совместная целенаправленная работа для достижения поставленной цели — в течение трех лет войти в класс «А» чемпионаты Российской Федерации среди женских команд.

Оглядываясь назад, скажу, что девочкам пришлось нелегко, особенно первое время. Уплотненный по времени день начинался с зарядки-тренировки, затем следовал завтрак, потом переезд из профилактория в среднюю школу № 25. После занятий — возвращение в профилакторий, выполнение школьных заданий и снова поездка в город на трехчасовую тренировку во Дворце спорта «Буревестник». И

так — почти каждый день. Следует сказать, что спортсменки выдержали большие нагрузки и уверенно пришли к намеченной цели.

В ноябре 1988 года волейбольная команда «Синяя птица» завоевала серебряные медали первенства РСФСР среди девушек и впервые получила право участвовать в первенстве Советского Союза. Во Всесоюзном чемпионате балаковские волейболистки заняли почетное пятое место. Летом 1989 года в Балакове проводились игры первенства СССР среди профсоюзных команд, в которых приняли участие дублирующие составы команд высшей лиги: ТТУ (Ленинград), АДК (Алма-Ата), «Нефтьч» (Баку), «Орбита» (Запорожье) и др. Выиграли у всех соперниц команда «Синяя птица» становится чемпионом.

Первое соревнование на уровне женских команд показало, что путь на спортивный олимп выбран правильно. Наши землячки в Ростове-на-Дону занимают первое место, демонстрируя скоростную, острокомбинированную игру. Не следует забывать, что девушкам не хватало игрового опыта, тур-

нирной закалки, да и соперницы порой были старше на 5—7 лет...

В финальной «пулке» за выход в класс «А» в Челябинске команда «Синяя птица» в прошлом году заняла только пятое место. Однако девушки не пали духом, продолжали настойчиво тренироваться, совершенствовать свое мастерство.

Одновременно проводилась селекционная работа, велась занятая в детских группах опытными тренерами И. В. Тереховой, О. А. Кукиной и О. Н. Ткачевой. В спортивной школе «Синяя птица» сейчас занимается более двухсот девочек. Надеемся, что именно они будут надежным резервом, достойной сменой старших подруг. Свой первый официальный турнир юниорки проведут с 2 по 5 ноября на первенстве РСФСР, которое пройдет у нас в городе.

В конце прошлого года организационно на козрасчетной основе создается волейбольный клуб «Синяя птица», материальную поддержку которому оказывают предприятие-учредитель ПО «Минудобрения» и ряд спонсоров.

В начале 1990 года «Синяя птица» становится победительницей чемпионаты Поволжья. Летом наши волейболистки участвуют в полуфинальных играх за выход в переходный турнир. Было заметно, что команда прибавила в мастерстве, извлекла уроки из ошибок на предыдущих турнирах. Это помогло нашим волейболисткам уверенно обыграть именитых соперниц из Калининграда, Йошкар-Олы и Пскова.

В июле нынешнего года команда впервые выезжала в ЧСФР, где была гостем спортивного клуба «Слован», принадлежащего национальному предприятю «Душло-Шаль», деловому партнеру ПО «Минудобрения». Были проведены совместные тренировки, товарищеские игры, в которых наши девчата добились победы.

По возвращении из ЧСФР состоялся двухнедельный сбор, после которого «Синяя птица» отбыла в Йошкар-Олу, где разыгрывались две путевки в класс «А». Балаковские волейболистки с честью выдержали этот экзамен, выиграли все встречи и заняв первое место. Успеха добились Юлия Павлинова, Анна Иванова, Ольга Тимощенко, Лариса Мишина, Марина Коновалова, Екатерина Неуютнова, Людмила Бахирева, Людмила Островская, Олеся Бурашниковна и Ольга Терехова, которых тренируют В. Н. Иванов и В. А. Макарычев.

Республиканский чемпионат по волейболу стартует в ноябре нынешнего года. Предстоит провести более 35 нелегких игр на выезде и у себя дома. Задача перед командой «Синяя птица» поставлена непростая — достойно выступить в чемпионате и сохранить место в классе «А». Пожелаем девушкам успехов!

Н. АЛЕКСЕЕВ, председатель волейбольного клуба «Синяя птица», заслуженный тренер РСФСР.

На снимке: в игре — волейболистки команды «Синяя птица».





### понеделник

**21 ОКТЯБРЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
 6.30 120 минут.  
 8.35 «Американская трагедия», 4-серийный худ.

телефильм по одноименному роману Т. Драйзера. 1-я серия — «Приятное общество».  
 9.40 Мультфильмы.  
 10.15 Футбольное обозрение.  
 10.45 «Фантазии Елены Пелевиной и многое другое». Из цикла «Музей на Делегатской».  
 11.20 В мире животных.  
 12.20 Коллаж.  
 12.30 «Время».  
 15.30 ТСН.  
 15.45 Концерт.  
 16.10 Объектив.

16.45 Датский час.  
 17.45 Рынок как это делается в Германии. Передача 3-я.  
 18.30 «Время».  
 19.00 Мультфильм.  
 19.10 Док. фильм о жизни и творчестве писателя Н. Островского.  
 19.40 Актуальное интервью.  
 19.50 «Американская трагедия». Худ. телефильм по одноименному роману Т. Драйзера. 1-я серия — «Приятное общество».  
 21.00 «Время».  
 21.40 Коллаж.

21.45 Ч. Айтматов. «Плехан». Премьера фильма-спектакля.  
 24.00 ТСН.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
 8.00 Утренняя гимнастика.  
 8.15 «Кому нужна геометрия». Мультфильм; «Геометрия для малышей. Прочтучи и королевскую дочку». Научно-популярный фильм.  
 8.35, 9.35 Физика. 10-й класс.  
 9.05 Итальянский язык.  
 10.05 Мама, папа и я.

10.35, 11.40 Биология. 7-й класс.  
 10.55 Педагогика для всех.  
 12.00 Сеанс повторного телефильма. «И оглянулся вутник...».  
 13.10 Премьера док. телефильма «Чары Аширова».  
 17.00 Баскетбол. Международный турнир «Макдональдс». Мужчины.  
 17.40 Программа мультфильмов.  
 18.00 «Гарри Азатов. Песни из...».  
 18.30 «Время».

19.00 «Пятый канал». Информационный выпуск.  
 19.25 «Детский вопрос».  
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
 20.15 Премьера док. телефильма «Мертвые деньги».  
 20.30 «Вас приглашают Владимир Спиваков и «Виртуозы Москвы».  
 21.40 На сессии Верховного Совета СССР.  
 22.40 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
 23.40 «Тихая квартира». Худ. телефильм (ЧСФР).

### вторник

**23 ОКТЯБРЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
 6.30 120 минут.  
 8.30 «Американская трагедия». Худ. телефильм. 2-я серия — «Иллюзии».  
 9.40 Мультфильмы.  
 10.00 Клуб путешествеников.  
 11.00 Это было, было...  
 11.20 Датский час.

12.20 Коллаж.  
 12.30 «Время».  
 13.00 На Чемпионате мира по шахматам.  
 15.30 ТСН.  
 15.45 «Секретный фарватер». 4-серийный худ. телефильм. 1-я серия.  
 16.50 Научный вестник.  
 17.35 Театр клоунады. «Мимикриология».  
 18.20 Человек и закон.  
 19.35 Парламентский вест-

ник России.  
 19.50 «Американская трагедия». Худ. телефильм. 2-я серия — «Иллюзии».  
 21.00 «Время».  
 21.40 На Чемпионате мира по шахматам.  
 21.55 «Слово».  
 23.55 ТСН.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
 8.00 Утренняя гимнастика.  
 8.15 Научно-популярные фильмы для детей.

8.35, 9.35 География. 8-й класс.  
 9.05, 10.05 Французский язык. 1-й и 2-й год обучения.  
 10.35, 11.35 История. 7-й класс.  
 11.05 Движение объединения на пути к мировой гармонии.  
 12.05 «Тихая квартира». Худ. телефильм (ЧСФР).  
 13.35 Азробика. Ведущая — американская актри-

са Джейн Фонда.  
 14.35 «Люди на болоте. Полесская хроника». Худ. телефильм. 5-я серия — «Сугробы на дорогах».  
 17.00 Баскетбол. Международный турнир «Макдональдс». Мужчины.  
 17.40 Для школьников. «Не за тридевять земель».  
 18.25 «Пятый канал». Информационный выпуск.

19.00 Азробика. Ведущая — американская актриса Джейн Фонда.  
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
 20.15 «Окно». Молодежный видеоканал.  
 21.40 На сессии Верховного Совета СССР.  
 22.40 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
 23.40 «Сержант милиции». 3-серийный худ. телефильм. 1-я серия.

### среда

**24 ОКТЯБРЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
 6.30 120 минут.  
 8.30 «Американская трагедия». Худ. телефильм. 3-я серия — «Страсти».  
 9.45 Здравствуй, музыка!  
 10.30 «Слово».  
 12.30 «Время».

15.30 ТСН.  
 15.45 «Секретный фарватер». 2-я серия.  
 16.50 Произведения Ф. Шопена.  
 17.30 Датский час.  
 18.30 «Время».  
 18.55 «Круглый стол» журнала «Коммунист».  
 19.40 «Американская трагедия». Худ. телефильм. 3-я серия — «Страсти».  
 21.00 «Время».

21.40 Футбол. Европейские кубки. В перерыве — «Коллаж».  
 00.25 ТСН.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
 8.00 Утренняя гимнастика.  
 8.15 Научно-популярные фильмы для детей.  
 8.35, 9.35 Основы информатики и вычислительной техники.  
 9.05, 10.05 Немецкий

язык. 1-й и 2-й год обучения.  
 10.35, 11.35 Общая биология. 10-й класс.  
 11.05 Библиофика. Передача 4-я.  
 12.05 «Сержант милиции». Худ. телефильм. 1-я серия.  
 13.10 Концерт.  
 13.50 Премьера док. фильма «На кладбище иллюзий».  
 14.15 «Люди на болоте.

Полесская хроника». 6-я серия — «Крацешские морозы».  
 17.00 Выступление танцевального ансамбля «Озорные веснушки» ДК завода технического стекла.  
 17.20 «Пятый канал».  
 18.20 Объявления.  
 18.30 «Время».  
 18.55 Футбол. Европейские кубки. В перерыве

(19.45) — «Спокойной ночи, малыши!».  
 20.50 Волейбол. Чемпионат мира. Мужчины.  
 21.45 На сессии Верховного Совета СССР.  
 22.15 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
 23.15 «Сержант милиции». Худ. телефильм. 2-я серия.  
 00.20 «О запрете». Из цикла «Институт человека». Передача 4-я.

### четверг

**25 ОКТЯБРЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
 6.30 120 минут.  
 8.35 «Американская трагедия». Худ. телефильм. 4-я серия — «Суд».  
 9.50 Футбол. Европейские кубки.  
 12.20 «Коллаж».  
 12.30 «Время».  
 13.00 На Чемпионате мира по шахматам.

15.30 ТСН.  
 15.45 «Секретный фарватер». 3-я серия.  
 16.55 Если вам за...  
 17.40 «Голоса в океане». Док. телефильм.  
 18.30 «Время».  
 19.00 До 16-ти и старше.  
 19.45 «Американская трагедия». Худ. телефильм. 4-я серия — «Суд».  
 21.00 «Время».  
 21.40 На Чемпионате мира по шахматам.

21.55 По сводкам МВД СССР.  
 22.10 Музыка в эфире. В перерыве — 23.10 — ТСН.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
 8.00 Утренняя гимнастика.  
 8.15 Научно-популярные фильмы для детей.  
 8.35, 9.35 Музыка. 3-й класс.  
 9.05, 10.05 Испанский язык. 1-й и 2-й год обучения.

10.35, 11.35 Литература. 10-й класс.  
 11.05 Русская речь.  
 12.05 «Сержант милиции». Худ. телефильм. 2-я серия.  
 13.10 Азробика. Ведущая — американская актриса Джейн Фонда.  
 14.10 И.-С. Бах. Концерт для скрипки с оркестром мимажор.  
 14.30 «Люди на болоте». Полесская хроника». Худ.

телефильм. 3-я серия — «Дни надежд».  
 17.00 Программа мультфильмов.  
 17.30 «Мои пленительные музы...». Об истоках некоторых образов поэзии А. Блока и живописи В. Борисова-Мусатова.  
 18.00 «Пятый канал».  
 Информационный выпуск.  
 18.30 «Время».  
 19.00 Азробика. Ведущая — американская акт-

риса Джейн Фонда.  
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
 20.15 Музыкальные вечера. Поэт В. Баранова.  
 20.55 Конный спорт. Международный чемпионат жокеев «Сизл-90».  
 21.40 На сессии Верховного Совета СССР.  
 22.10 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
 23.10 «Сержант милиции». Худ. телефильм. 3-я серия.

### пятница

**26 ОКТЯБРЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
 6.30 120 минут.  
 8.30 До 16-ти и старше.  
 9.15 Мультфильм.  
 9.45 Человек и закон.  
 11.00 Концерт.  
 11.20 Датский час.  
 12.20 «Коллаж».  
 12.30 «Время».

15.30 ТСН.  
 15.45 «Секретный фарватер». 4-я серия.  
 16.55 Мультфильм.  
 17.25 По Австрии. Кинопрограмма.  
 18.25 Минуты поэзии.  
 18.30 Кто есть кто. Из цикла «Политические диалоги».  
 20.00 Капитал-шоу. «Поле чудес».  
 21.00 «Время».  
 21.40 «Коллаж».

21.45 В правительстве СССР.  
 21.55 Это было, было...  
 22.15 Программа «В и Д». В перерыве (23.55) — ТСН.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
 8.00 Утренняя гимнастика.  
 8.15, 9.25 Научно-популярные фильмы.  
 8.35, 9.45 История. 5-й класс.  
 8.55, 10.05 Английский

язык. 1—2-й год обучения.  
 10.35, 11.35 История. 8-й класс. «Александр Невский».  
 11.05 «Великобритания сегодня». Док. фильм на английском языке.  
 12.05 «Сержант милиции». Худ. телефильм. 3-я серия.  
 13.10 Док. телефильм.  
 13.40 Поэт С. Мартынов.  
 14.25 «Люди на болоте.

Полесская хроника». Худ. телефильм. 8-я серия — «Голубая борозда».  
 17.00 В.-А. Моцарт. «Реквием».  
 18.00 «Возвращение в Елец». Док. телефильм (Саратовтелефильм).  
 18.30 «Время».  
 19.00 «Пятый канал».  
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».

20.15 По вашим просьбам. Программа татарского телевидения. Песни Вадима Усманова.  
 20.40 Объявления.  
 20.50 Концерт.  
 21.25 Спорт для всех.  
 21.40 На сессии Верховного Совета СССР.  
 22.10 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
 23.10 «Святость гусара». Худ. телефильм.

### суббота

**27 ОКТЯБРЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
 6.30 120 минут.  
 8.30 Мама, папа и я.  
 9.00 Мультфильмы.  
 9.25 Времена года. Октябрь.  
 10.25 «Партнер».  
 10.55 «Бурда моден» предлагает...  
 11.25 Фильмы режиссера В. Кимягерово. «Рустам и Сухраб».  
 13.00 «Москва — Сизл».

Музыкальная зарисовка.  
 13.30 Традиционная камерная музыка Японии.  
 14.20 Очевидное — невероятное.  
 15.20 «Парад волшебства».  
 16.00 Политические диалоги.  
 16.30 Встреча с американской актрисой Джейн Фонда.  
 18.00 Международная панорама.  
 18.45 Мультфильмы.  
 19.10 Парламентский вестник России.

19.25 По просьбам зрителей. «Переступить черту». Худ. телефильм. 1-я серия — «Бумажный змей».  
 21.00 «Время».  
 21.40 На Чемпионате мира по шахматам.  
 21.55 «Переступить черту». Худ. телефильм. 2-я серия — «Мазетто».  
 23.25 Валерий Леонтьев. «Дай мне уйти с тобой».  
 00.35 ТСН.  
 00.50 Шоу - программа «Супермодель-90».

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
 8.00 Утренняя гимнастика.  
 8.15 Мультфильм.  
 8.30 Русская речь.  
 9.00 Худ. фильм для детей. «Тайна старого чердака».  
 10.15 «Третий Всесоюзный фестиваль народного творчества». Торжественное открытие Всесоюзного праздника хорового искусства.  
 11.45 Док. фильм.  
 12.05 «Третий Всесо-

юзный фестиваль народного творчества». Концерт из произведений П. И. Чайковского.  
 13.50 Программа мультфильмов.  
 14.10 А. Гельман. «Скамейка». Спектакль Ленинградского театра студии «Ипостась».  
 15.40 «Картинки по старинке». Премьера мультфильма (Саратовтелефильм).  
 15.50 Объявления.  
 16.00 «Звонари России». Концерт колоколов

ной музыки.  
 17.00 Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Рига).  
 19.15 Если вам за...  
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».  
 20.15 Волейбол. Чемпионат мира. Мужчины.  
 21.00 «Время».  
 21.40 Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.  
 22.40 «Стариковское дело». Телеспектакль по рассказам В. Шукшина.  
 23.45 «От и до». Худ. телефильм.

### воскресенье

**28 ОКТЯБРЯ**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
 8.00 Спорт для всех.  
 8.15 Ритмическая гимнастика.  
 8.45 Тираж «Спортлото».  
 9.00 С утра пораньше.  
 10.00 На службе Отечеству.  
 11.00 Утренняя развлекательная программа.  
 11.30 «Счастливые случаи». Телевикторина. Отборочный тур.

11.45 Вокруг света.  
 12.45 Здоровье.  
 13.30 Педагогика для всех.  
 14.30 Таиланд: от древних пагод к экономическому чуду.  
 15.30 Вас приглашает гитарист Пеко де Лусна (Испания).  
 16.55 Сельский час.  
 18.10 Марафон-15.  
 19.40 «Овраги». Премьера 4-серийного худ. телефильма. 1-я серия.  
 21.00 «Время».

21.40 О простом и вечном.  
 21.55 П. И. Чайковский. 100 романсов.  
 22.15 Премьера кукольного фильма - концерта «Маллет-шоу». 7-я и 8-я серии.  
 23.00 Футбольное обозрение.  
 23.30 Джазовые портреты.  
**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**  
 8.00 На зарядку становись!  
 8.15 «Увлеченность».  
 8.40 «На экране — служ-

ба 01». Фильмы о пожарной безопасности.  
 9.15 Контракт. (К 200-летию выхода книги Радищева «Путешествие из Петербурга в Москву».)  
 10.00 Фильм — детям.  
 11.05 Фильмы режиссера Б. Галантера. «Шаговик». Новелла из фильма «Лучшие дни нашей жизни».  
 11.55 «Коллаж».  
 12.00 Мультфильм.  
 12.30 Волейбол. Чемпионат мира. Мужчины. Полуфинал.  
 14.00 Премьера док. те-

лефильма «Дом на Масловке».  
 14.30 Videоканал «Советская Россия».  
 17.00 «Планета».  
 18.00 «Земля тревоги нашей».  
 18.25 Творческий вечер Николая Доризо в Колонном зале Дома Союзов. 1-е отделение.  
 19.50 «Спокойной ночи, малыши!».  
 20.05 Творческий вечер Николая Доризо. 2-е отделение.  
 21.00 «Время».

21.40 Иллюзион. Худ. фильм «Пылающий костер» (Париж, киностудия «Альбатрос».)  
 23.20 Волейбол. Чемпионат мира. Мужчины. Матч за 3-е место.  
**ПРИМЕЧАНИЕ:** об изменениях в программе сообщает дикторы радио и ТВ.  
 \* Звездочками обозначены передачи Саратовской студии телевидения.